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Oppgave 1

a) Gitt falgende krets:

|
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Ur=350V, Ri= 820 Q,R>=1,2KQ (1200 Q), og R3 =3K3 (3300 Q).
1) Hvor stor er stremmen I, som gar igjennom motstandene?
2) Hvor stor er spenningen U3?
3) Hvor stor er effekten i R3?
4) Hvor stor energi blir utviklet i R3, hvis effekten er pa i 1,0 minutt?
5) Anta at all denne energien (i oppgaven over) er varmeenergi Q, Hva blir
temperaturen t2 1 R3, ndr effekten er pa i 1,0 minutt? Anta at det brukes en

motstand R3 som veier m=15,0 g og med en spesifikk varmekapasitet c= 0,24
kJ/kg'K. Temperaturen i motstanden, for strammen blir satt pa, er t; = 20,00 °C

b) Gitt felgende krets:
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Rms verdien av AC-spenningen U; = 10,0 V, motstandene Ri= 1000 Q (=1K), Rz = 2200 Q,
R3 =820 Q, R4 = 1500 Q (= 1K5), R5 = 2500 Q (= 2K5).

1) Hvor stor er spenningen U (rms verdien)?
2) Hvor stor er spenningen Us (rms verdien)?
3) Hvor stor er peak-to-peak verdien av Ui (Uipp)?

4) Hvor stor er effekten i Rs?



c) Gitt folgende krets:
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1) Utled uttrykket for Uz/U;. Under utledningen skal du innfere grensefrekvensen fg, som
skal inngd i sluttsvaret?

2) Hva blir uttrykket for grensefrekvensen fg i denne kretsen? Regn ogsd ut hva
grensefrekvensen blir i denne kretsen, hvis Ra = 5000 Q (5,0 KQ) og L1 = 100 pH
(u=10")

3) Regn ut 20-logi0(U2/U:1) i figuren over, og tegn resultatet opp pa et halvlogaritmisk papir.
De skal minimum tegne kurven fra frekvensomradet 0,1-fg til 10-fg. Bruk
grensefrekvensen du brukte i oppgaven over. — Husk d skrive ditt kandidatnummer pad
det halvlogaritmiske papiret!

4) Hva blir uttrykket for fasen mellom U, og Ui i figuren over?

Oppgave 2

a) Anta at du har en summasjons-forsterker, slik som vist i figuren under. Utled uttrykket for
Uwt, som en funksjon av U, ogUi.

b) Du skal lage en temperaturmaler, som méler temperaturen vha et Pt1000 element.
Méleomrédet er mellom — 10,0 °C til + 40,0 °C. Det skal vare et ubalansert system.
Utgangen fra temperaturmaleren skal kobles til en ADC, som virker mellom 0,0 V til 5,0 V.
0,0 V ved temperaturen — 10,0 °C og 5,0 V ved temperaturen + 40,0 °C. Du m4 lage
kretstegningen, og beregne alle komponent-verdiene. Malesystemet (temperaturmaleren)
skal bestd av sensordelen, forsterkeren og sikkerhetskrets. Du skal altsé ikke ha med LP
filter denne gangen.



c) Forklar virkemdten for en generator, og fortell hva som pavirker verdien pa spenningen ut.
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Oppgave 3

a) Beskriv oppbyggingen av den periodiske tabellen. Ta ogsid med «hovedgrupper»,
«sidegrupper» og «rader» i din forklaring. Hva er det som avgjer hvor i den periodiske
tabellen et grunnstoff plasseres.

b) Hva er formelvekten for CH;OH (metanol)?
c) Hvor stor masse har et mol CH30H (metanol)?
d) Hvor stor prosentdel O (oksygen) er det i CH3OH (metanol)?

€) Anta at metan forbrenner. Hvor mye (hvilken masse) CO; blir dannet hvis 1 mol metan
forbrenner? G4 ut fra denne balanserte reaksjonslikningen: '

CHs4+2 Oy — CO2 +2 HO
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Q=c'm-At hvor At=tz-t;

Uina=B' I'v
du
1. =C-—
¢ dt

Reluktans: Ry= R = hvor po=4-n-107 H/m, 1 er lengden, A er arealet og . er

lu r lu 0 A
relativ permeabilitet

Areal av en sirkel : 712
Omkrets av en sirkel: 2-mr

Magnetomotorisk spenning eller magnetomotorisk kraft: Fpn=N-I

F
Magnetisk fluks: ¢ = R—”’

Magnetisk flukstetthet: B = %

Na= 6,022 - 102 : Avogadros tall

g<0

v o
g=ot

Qg

q=>0



Periodic Table of the elements,
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Sensor resistance values for Pt1000 element
(TG-D1/Pt1000, TG-DHI..., TG-A1/..., TG-AH/..., TG-K3/.., TG-KH!..., TG-RS/..., TG-UH/..))

Resistance related to temperature for platinum element PT1000. Resistance in Ohms.
According to IEC751 (1985), DIN 43760 (1280), BS 1904 (1984).
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@kende energi

Figur 1.8 Ut fra eksperimenter er det blitt bestemt hvilke ener-
gier de forskjellige orbitalene har i forhold til hverandre.
Resultatet framgar av figuren.



